

解码外交——

# 宴请背后的奥妙

衣着光鲜地出入各种场所,觥筹交错,谈笑风生——这或许是不少人对于外交工作的印象。不过,可不要小瞧这些看似轻松的外交宴请,其中蕴藏着大学问。

外交宴请形式多样,国际上通行的大致有宴会、招待会、工作进餐、茶叙等。十九世纪英国首相帕默斯顿曾说过:“请客吃饭是外交的灵魂。”这句话极为生动地描述了宴请在外交事务中的重要地位。

## 小范围宴请

小范围宴请一般不排座次,不作正式讲话,着装不要求正装,菜肴亦可丰可俭,它最大的特点是自由、轻松,多为午宴、晚宴。

2014年11月11日晚,习近平主席与美国总统奥巴马在中南海进行了著名的“瀛台夜话”,这期间就有一场在中南海香宸殿的小范围晚宴。

今年3月28日晚,习近平在访问捷克期间,做客捷克总统泽曼在布拉格郊外的拉尼庄园,之后也有一场小范围宴请。

## 家宴

家宴是将客人请到家中招待的宴请方式,显得亲切、友好。家宴有时会由女主人亲自下厨,家人和客人共同进餐。

回顾近几年习近平主席的国事访问,赴对方领导人宴的频次越来越高。比如2014年8月,在对蒙古国进行国事访问期间,总统额勒贝格道尔吉夫妇在家设

宴款待,总统夫人亲自下厨,“双方在家庭式氛围中亲密密谈”。

不足一个月,习近平主席在赴塔吉克斯坦杜尚别出席上海合作组织成员国元首理事会第十四次会议,并对塔吉克斯坦进行国事访问期间,又来到塔吉克斯坦总统拉赫蒙的官邸,与总统夫妇以及子女孙共进晚餐。

相较于正式的宴会,家宴更加放松、随意,也更有利于增进领导人之间的个人友谊,继而促进国与国之间的关系,为外交增添浓浓的“人情味”。

## 招待会

招待会是较为灵活的宴请形式,两国建交纪念日各国使领馆常会举办类似活动。

招待会备有食品、饮料,多可以自由活动,常见的有冷餐会,菜肴以冷食为主,也可冷、热兼备;或是酒会,形式比冷餐会更活泼、方便,招待客人以酒水为主,略备

小吃,不设座椅,仅放置小桌或茶几,以便客人随意走动,接触交谈,客人可以在任何时候入席或退席,来去自由,不受约束。

国际上举办大型活动,广泛采用酒会形式招待。

## 工作进餐

按用餐时间可分为工作早餐、工作午餐、工作晚餐,是现代国际交流中经常采用的一种宴请形式。进餐时,人们可以边吃边谈,简便、高效。

这类进餐只请与工作直接相关的人参加,不请配偶。

## 茶叙

茶叙是另一种更为简便的招待形式,多选择在早、午茶时间(上午10时、下午4时左右)招待,以请客人品茶为主。有时也会安排在晚宴之后,比如“瀛台夜话”期间,在香宸殿的小范围晚宴之后,习近平和奥巴马又前往迎薰亭茶叙。据知情

人透露,那晚的会晤宾主双方兴致很高,原定90分钟的宴会持续了近两个小时,原定30分钟的茶叙持续了近一个小时。

茶叙可设在室内,设茶几、座椅、不排席位,如有贵宾参加,可将其和主人安排坐在一起,其他人随意而坐;也有在室外环境优美处共饮。品茶的时候可略备点心或小吃。

值得一提的是,近些年领导人之间也出现了一些创新交往形式。比如,2015年习近平主席访问英国期间,时任英国首相卡梅伦便邀请习近平访问距伦敦市区约1小时车程的契克斯首相乡间别墅,并前往当地酒吧小坐。两位领导人没有打领带,边饮啤酒,边品尝英国特色小吃“炸鱼和薯条”,并同当地民众交谈。

对领导人来说,放松、惬意的接触与交往,往往能取得正式晤谈所不能达到的效果。如果处理巧妙、得当,不仅能促进国与国之间关系,增进领导人之间的个人情谊,甚至能有意想不到的大收获。

## 世间万象

### 最贵一餐



英国一名食客在一家印度餐馆用餐后结账,由于操作失误,付款金额达1006082.04英镑(880.5万元人民币)。刷卡成功后,餐馆老板发现了这一失误并告知食客,这名食客迅速通知了银行方面,取消了这笔交易,重新付账。餐厅老板说:“如果错误没被发现,这大概是世界上最贵的一顿饭了。”

### 难忍辣椒



英国女子乔安娜·路易斯·克里德林近日向法院提起诉讼,要求禁止住在她楼上的邻居用辣椒烹饪,同时也寻求赔偿。

克里德林说,3年前新邻居搬到了楼上,他们“烹饪的辣椒带来了铺天盖地的刺鼻毒烟”,这种气味每天“在她的房屋中弥漫”长达8小时。

### 奢华美味



英国伦敦某甜甜圈品牌制作出价格高达1500英镑(约合人民币1.3万元)的甜甜圈。这款甜甜圈原料昂贵,其中包括水晶玫瑰香槟鱼子酱、金箔叶及意大利巧克力等。

(本报综合)

## 有关宴请的外交轶事

### “宴会外交”

**万隆会议** 1955年4月,周恩来总理在出席印尼万隆亚非会议期间,十分重视出席其他国家代表举行的宴会与会晤,并邀请其他国家代表出席自己举办的宴会和会晤,作为消除隔膜和融洽感情、增进了解和友谊的一种好形式。因此,他总是尽可能多地出席宴会,并在短短几天内尽可能多地举办一些宴会。

这些活动有的早上7点半就开始了,有的凌晨一两点还未结束。据不完全统计,周恩来先后邀请了20余个国家

的代表团参加他举行的宴会,效果远超预期,通过与一些国家坦诚交换意见,消除了这些亚非国家在台湾问题上的误解和疑虑。

### “熊猫礼物”

**尼克松访华** 1972年2月,时任美国总统尼克松首次访华,受到中国政府热情接待。访问期间在人民大会堂举行的一次宴会上,中方在每人面前摆放了一盒“熊猫”牌香烟。香烟盒上精美的大熊猫图案引起尼克松夫人的注

意。她拿起香烟盒,连声赞叹:“真是太精美了!我太喜欢大熊猫了!”

事实上,在这次破冰之旅开启之前,美方就已向中方表明了期望我方赠送熊猫的强烈愿望。据时任礼宾司副处长唐龙彬回忆,尼克松访华前派出的几个高级先遣组来华时均要中方安排参观北京动物园熊猫馆。美方礼宾司负责官员更是明确表示,如果美国能有一对中国大熊猫那就太好了。

因此,当周总理在宴席间听到尼克松夫人的感慨时,他主动回应说:“总统

夫人,我们送你一些吧。”尼克松夫人不解:“送我什么?香烟吗?”周恩来说:“不是,是送你们大熊猫。”

尼克松夫人简直不敢相信自己的耳朵,在得到周总理的确认后,她欣喜万分。主桌上一时间沸腾起来,宾主都起身鼓掌并为这个特大新闻干杯祝贺。两个月后,中国的一对大熊猫在美国首都华盛顿国家动物园定居,受到了美国数万名群众尤其是儿童的热烈欢迎,成为中美两国的友好“使节”。

(本报综合)

# 为了成就每个学子的出彩人生

## ——湖北三峡职业技术学院进军全国优质高职院校纪实

7月13日,记者从省教育厅获悉,在教育部、民政部、国家卫生计生委三部委办公厅公布的“首批全国职业院校65家养老服务类示范专业点”名单中,湖北三峡职业技术学院护理专业名列其中,成为湖北省唯一一所入选全国该示范专业点的高职院校。

宜昌,一座正在迅速崛起的湖北省首个全国文明城市,更是一座闻名世界的水电旅游名城。在建设现代化特大城市的宏伟蓝图中,高等职业教育是浓墨重彩的一页,湖北三峡职业技术学院正以其独特的魅力,辐射、示范、引领着三峡区域的职业教育。

### ■省内校企合作育人最深入的高职院校之一

谈起高职,学生和家长最关心的莫过于两个问题:能否在学校学到一技之长?能否找到心仪的工作?

湖北三峡职业技术学院的毕业生,就业率连续多年保持在95%以上,用人单位满意度达到88%。学生在校能够掌握过硬的本领,走出学校可获得企业的青睐,这得益于学校深入的校企合作。

与政府、企业合作,量身定制人才。“公司待遇不错。”湖北三峡职业技术学院15届应用化工技术专业1班高如梦说这话时,一脸幸福。当其他人在为一个面试机会苦苦等待时,高如梦已进入兴发集团上班。像她这样“订单班”的受益者在该校还有很多。学校自2015年以来,在应用化工技术、机械制造与自动化、机电一体化技术、旅游管理四个专业,开设了“兴发订单班”,学生毕业即入职;学校自2015年开始,与宜昌市卫生计生委合作,订单培养临床医学专业乡村医生,200多名学生毕业后将成为“乡村医生”,实现从医梦想到。

为了实现教学过程与生产过程对接,学校启动了现代学徒制试点工作。2016年5月3日,学校首批机械制造与自动化专业现代学徒制试点班的学生,在葛洲坝机械工业有限公司

公司完成了第一阶段企业主体环节的学习任务后,返校学习。现代学徒制遵循“实践到理论学习再到实践”的过程,目前,学校与中西部最大的乘用车经销商集团——恒信汽车集团达成协议,在2016级新生中开设两个学徒制试点班,开展学徒制试点。

此外,学校还与环坝集团、兴发集团、九州集团、东软集团合作,组建环坝班、兴发科技学院、峡谷旅游学院、东软信息学院;与城区及县市区各大医院加强合作,共同培养临床医学、护理等医药卫生类专业人才;2016年3月,湖北三峡职业技术学院被确定为亚行贷款湖北宜昌市养老综合服务示范项目中养老护理人才的培养基地。学校在探索双主体育人和协同发展的人才培养模式上取得新的突破。

### ■省内最让家长放心的高校之一

经历了十年寒窗,孩子迈入了大学。家长在松一口气的同时,也在担心,面对陌生的人际关系和与中学完全不同的学习方式,孩子从“圈养”到“放养”,情绪上有没有大起大落?会不会染坏习惯?学业上能否达标?

“不去学校,我也能了解孩子的学习和生活状况,我很放心!”家住武汉的郭女士对湖北三峡职业技术学院的家校联系制度十分赞赏。刚上大一时,她的儿子因为贪玩两科成绩“挂科”,幸好学校让她及时了解了这一情况,在与儿子深入沟通后,顺利将他引入正常的学习轨道。

“学生上大学后的情况,家长应该有知情权”,学校副院长曹孙志说,在大学里形成坏习惯、迷失了方向的学生大有人在,他们荒废学业、成绩“挂科”,而家长并不知情,等到孩子被劝退时才追悔莫及。为此,学校特地制定了“家校联系八项制度”。家长送孩子进校的第一天,就可以收到校方发放的“特殊名片”,这是一张联系卡,上面印出了学校相关

部门及学生辅导员班主任的电话号码,家长任何时候都可以清楚地了解孩子在校的情况;学校每学年会给家长寄一封封信,告知家长学生在校的表现及成绩,如果遇到问题学生,学校会第一时间联系家长,必要时老师会上门家访……家长在不干涉孩子学习、生活自由的前提下,能够了解孩子的思想、学习和生活情况,及时引导孩子把握人生目标,分享孩子的成长快乐,分担孩子的困惑。

今年4月30日,湖北三峡职业技术学院在2016年湖北省高职高专院校思想政治理论课建设研讨会上,就家校联系八项制度作典型发言,获得与会代表的一致肯定。学校先后荣获湖北省示范性高等职业院校、湖北省职业教育先进单位、湖北省文明单位、湖北省高校大学生思想政治工作先进单位等荣誉,连续十年被评为省级平安校园。

### ■“吃住”达到省内高校最高水平

进入湖北三峡职业技术学院学生公寓的第一印象是:干净、整洁,设施齐全。开水系统进公寓,热水喷淋进寝室,互联网方便迅捷,每个寝室拥有独立的卫生间、洗漱间。据了解,该校这样的学生公寓共有17栋,学生生活十分方便。

寝室,是学生在学校的家,更是校园文化的“发源地”,在湖北三峡职业技术学院,学生感受到的不仅仅是“硬件”的完备,更重要的是种浓厚的文化氛围。“遵守作息,健康生活”,“讲究卫生,室内清洁,勤于打扫”,“爱惜公物,热心公益,互谦互让,互帮互助”,“举止文明,以礼待人,团结和睦,弘德育己”,“勤奋学习,提高修养,闲情雅致,陶冶情操”,“安全意识,牢记心中,节水节电,形成风尚”,“文明和谐,你我共创”……走进湖北三峡职业技术学院学生寝室,每个寝室都有不同的文明公约。同行的老师介绍说,这些公约都是学生们自我讨论、制定的。“因为来自学生,所以广为学生遵从”刘

伟华老师说。

在采访中记者了解到,学校西区7栋102室、东区2—209寝室,被评为湖北高校示范文明寝室,其团结友爱的人际关系、健康向上的生活理念、展望未来的人生规划、良好健康的文化氛围、规范美观的生活情趣,感染着学

校的每位学生。住得舒心,也要吃得放心。湖北三峡职业技术学院的3个学生食堂均被授予“食品卫生等级A级单位”、食品安全最高等级“优秀”等级。在学校食堂,学生可品尝到来自天南地北的特色风味小吃和物美价廉的大众饮食,食品种多达300多种。

此外,食堂还从饭菜份量、口味、价格、花色品种、服务态度、卫生环境等多方面调查了解学生需求,及时改进完善。

2016年5月,学校再次被授予“湖北省高校伙食管理工作先进单位”。

### ■学生综合素质教育在省内高职院校中领先

在刚刚闭幕的2016年全国职业院校技能大赛中,旅游与教育学院14级酒店管理专业的学生孙明晨、刘晶瑾捧回(高组)西餐宴会服务赛项2项银奖,其成绩名列湖北省参赛选手第一名;电子信息学院14级计算机应用技术专业的学生韦刊,在第七届“蓝桥杯”全国软件和信息技术专业人才大赛全国总决赛中,荣获JAVA软件开发大学C组总决赛二等奖;机电工程学院14级模具设计与制造专业的学生张正康、15级机械制造与自动化专业的学生肖业凭借“硬币分拣机(3D打印制作)”项目,在第七届全国大学生机械创新设计大赛湖北分区决赛中获得二等奖。

湖北三峡职业技术学院在各级职业技能大赛中一路领先,屡创辉煌。2015年,参加全国高职院校技能大赛,在湖北省综合排名第一名;2013年,在湖北省高职院校技能大

赛中,综合排名第五名;2014年、2015年在湖北省高职院校技能大赛中,连续2年综合排名第三名。

除技能大赛外,在兴趣爱好领域小有成就的学生也不在少数。机电一体化技术专业的学生张正康在校期间成立了名叫“三峡意创”的3D打印工作室,实现创业梦;机电一体化技术专业的学生陈子龙,在校期间成为宜昌航模界达人,早在大一时就被宜昌宇鸿科技公司相中,成为该公司一名准员工。旅游管理专业的学生高晴,早在大二的时候,就斩获了2015年全国职业院校技能大赛导游服务赛项一等奖及湖北省第十届导游大赛新秀组一等奖。正当同学们忙于找工作的時候,众多知名旅行社向她抛出了橄榄枝。如今的她,成为宜昌长江观景国际旅行社的一名五星导游。谈起自身综合素质的培养,她坦言:是学校丰富多彩的社团活动为每一位有相同兴趣爱好的学生,提供了学习、展示、成长的机会;航模协会里,一个个手持遥控,在操场试飞的青葱身影,成为了校园里一道别致的风景;农学院大学生创新创业孵化基地,以园艺园林实训大棚为依托,为学生创业提供场地、技术、管理等全方位的指导和帮助;茗泉茶艺队,举办“无我茶会”,在茶会中人人参与,以茶传言,广为联谊。

学生群体中,还有名扬全国的先进典型:2007级学生权文斌,先后获得宜昌市“十大民选人物”、陕西省“十大孝子”等荣誉;2011级学生徐瑾,先后被授予宜昌市和湖北省“优秀共青团员”荣誉称号,并荣获“中国大学生自强之星”提名奖;2013级学生张遥遥,孝老爱亲,先后被授予荆门市“十大杰出青年”、荆门市“青年五四奖章”、宜昌市“优秀共青团员”、湖北省“优秀共青团员”等荣誉称号,中央电视台新闻频道连续播报3天。

湖北三峡职业技术学院党委书记郑泽金表示,学校正迎改革大潮,乘转型之风,走品质建设与内涵发展之路,赶超跨越,进军全国两百所优质高职院校。